

【謝辭】

首先，我要以滿懷感恩的心，向我的老媽、老爸說一聲：「謝謝你們！」沒有他們這幾年來默默的支持，沒有他們讓這個任意妄為的兒子，自由自在地隨他自己的興趣選擇所好，今天就不會有這篇論文的誕生。藉由這個機會，在這個小小的角落，容我再三地、筆墨難盡地，表達對我的雙親，最簡單，但也是最高的謝意和祝福。

其次，感謝建元老師的指導和協助。從大學時候就認識建元老師，總是老師幫助我的太多，而我回饋給老師的太少。這幾年和老師相處下來，深深感覺到「亦師亦友」這句話的真意。不管是在課業上的解惑、論文寫作瓶頸的突破，以及擇善固執的處世風範，都讓身為學生的我感謝和欽佩不已。有機會發掘自己對於中國研究，到現在香港研究的契機，也是這幾年數次隨著老師赴中國交流的時候，所建立起來的研究興趣。沒有認識建元老師，不只是這篇論文難產的可能性大幅提高，更重要的是，我可能會因此而少了一扇對於中國、港澳研究的學術研究之窗。謝謝老師對我的提攜和鼓勵，謹在此獻上學生最真誠的感激之意。祝老師在忙碌的生活中，身體健康，萬事如意。

再者，感謝於百忙之中仍然抽空來擔任口試委員的李炳南老師和高永光老師。李炳南老師在口試時提醒學生在處理問題時應注意詮釋和解釋背後方法的不同，以及高永光老師提醒在回顧台灣基層政治研究所應該要注意的焦點等，都讓學生在論文的撰寫、問題的處理和事後的修改上，得到莫大的啟示和助益。謝謝兩位口試委員的肯定和鼓勵。

除此之外，在研究所碩士班這幾年的學習旅程中，受教於許多在不同領域學有專精的老師們。如果我這幾年的學識能略有所長，這些師長們的不吝教誨讓我銘感於心。趙建民老師對於中共政治體制的研究，讓我能從更多元的角度和更豐富的資料當中去認識這個比鄰在我們台灣旁邊的新世紀大國；邵宗海老師在兩岸關係問題上獨到的見解，加上邵老師長年所累積的經驗，讓我在瞭解從過去到現在，台海兩岸在每個歷史關鍵的時刻，各別具有的歷史意義；李英明老師在研究方法論上的引介，開起了我對於後現代和後殖民研究的興趣；童振源老師講授的台美中三邊關係，生動又活潑的課堂討論和分組辯論，讓參與其中的我印象深刻難忘；李西潭老師對民主理論精闢、完整但又不繁瑣的課程，讓身在亞洲先進民主國家的我，有了更多深入的體會。還有在東華時期的楊開煌老師，在中共思想和方法論上對我的啟蒙、高長老師對於大陸經濟理論和實際的結合、朱景鵬老師在國際關係和區域組織上專業的傳授等等；諸位師長的傳道、授業與解惑，讓我在碩士班的學習生活如沐春風，入寶山而無空手回。真的非常感謝各位老師！

還有也要感謝許多朋友、同學們，陪我渡過了這幾年快樂的碩士班生活。同為天蠍座的碩銘，謝謝你無數次不厭其煩地當我的心情垃圾桶，讓我能渡過那一大堆令人煩悶的瑣事；豪哥、柏林和魯哥，可能還有其他我不知道的同學，謝謝你們在我醉酒的時候能將我平安的抬回宿舍。還有青佩、俊良、家齊、宣德、盈科、鑫海、佑齊、李軒、崇

旗，和你們一起修課，一起出遊和一起作報告的回憶，是珍貴和難忘的。羽仔，和你一起擔任研究助理的經驗和幾次觀展的回憶，對我也是彌足珍貴。當然還有兩位同為兩岸組的立偉和玉菁；雖然我們兩岸組的人數少，一起修到課的機會也不多，但是能有這個緣份和你們一起作為兩岸組的同學，讓我感到非常的幸運和珍貴。同時也要謝謝慈聰學長、家宜學姐、幸謙學長和鈞智學長，在我擔任研究助理的時候，給了我許多的幫助。此外，東華的同學們，你們都是我在花蓮難忘的記憶；俊佑，你是我從大學時期一開學就認識迄今的死黨，能有你這樣的朋友是我的福氣，感謝你在過去幾年容忍我這個任性的怪咖。子彥，謝謝你在花蓮最後的一段時間仍有棲身之所，還有一起夜遊、吃宵夜、打籃球、打三國無雙等回憶，都讓我迄今難忘。另外，大陸組的姿君、彩綾、楨妮、依帆、宜純、郁翎、政傑、靜宜和關公學長，公行組的世超、鈺華、惠穗和紀欣；雖然和各位相處的時間不多，但我非常感謝有這個機會和你們共同學習過。還有財法所的彥良，有機會認識你，從你身上學到的，和你提醒我的諸多一切，我非常感謝能有這個機會和你當同學和做朋友。祝福各位在未來的時光當中，大家都能順心平安，泰然如意。

另外，淡江的信守、港澳團的盈如，謝謝你們的引介，讓我在香港田調的時候能接觸到更多的受訪者，充實了我田野研究的經驗。同為港澳團的 Danica，你和大小兩隻阿喵，增添了我不少的樂趣。宿舍室友會計所的學長，雖然和你認識的時間不久，但讓同樣愛好台灣棒球的我們，在未來持續地為台灣棒球加油！還有我大學的學長錫鋒，謝謝你許多在學術與實務經驗上的方享，讓我增廣見聞且獲益良多。青年國是會議認識的奕成，謝謝你當時找我參與 TEDS 的面訪計劃，讓我有了一個很好的訪談訓練。埃及團的宜蘭餅、偉杰、黑人、鄭家三姐弟、老鷹神，以及埃及團其他的 Habibi 們，和你們一起在尼羅河沿岸渡過的 14 天，是我難忘的旅遊回憶。在台東的群翔，過了這麼久還能和老朋友聯絡上，真是網路搜尋引擎進步的最佳註腳，祝你也能順利畢業。多年的好友小爬，謝謝你在台北數次地讓我借宿和聽我的抱怨；坤驛，感謝你總是不厭其煩地聽著那些一成不變的故事。還有要感謝所辦的馬姐和佩琦學姐，在很多的行政事務上的協助和幫忙。當然，我一直打算最後要說的，關於這本論文的「隱藏設定」、「裏·研究動機」；感謝香港漫畫和電影的「古惑仔系列」，讓我認識香港許多大大小小的地名，如銅鑼灣、旺角砵蘭街、元朗和屯門等。還有洪興的陳浩南、細細粒（小結巴）、山雞，東星的耀陽、烏鴉等，以及原作者牛佬，謝謝你們帶给了我一個去認識香港的有趣動機。

最後，感謝許多在香港田野調查過程中，被我打擾的朋友、先進和長輩們。沒有你們熱心的協助，今天就不會有這本論文存在。礙於研究倫理恕我不能一一列舉出他們的大名，但請容許我在這裡向他們表達我最高的謝意。

*To 我的父母、師長們、好朋友們、好同學們：
May The Force Be With Us, Always!*

2009 年 2 月 · 台北木柵